

A股再现“天价”离婚案

可靠股份实控人夫妇离婚平分超13亿元股份

A股再现“天价”离婚案。2月28日晚，成人失禁用品行业的领军企业、A股上市公司可靠股份发布公告称，原实际控制人金利伟和鲍佳夫妇已办理解除婚姻关系手续，公司实控人将变更为金利伟一人。

离婚后金利伟、鲍佳基本均分了原本全部挂在丈夫金利伟名下的公司股票，以及双方共同持有的合伙企业的财产份额，总价值超13亿元的上市公司股份基本实现了平分。

2月29日，可靠股份上涨3.46%，收报8.38元。

离婚后控制权不变

可靠股份发布的公告显示，金利伟和鲍佳已就股份分割等事宜做出相关安排。具体来看，直接持股中，本次权益变动前金利伟持有公司1.61亿股股票（占总股本的59.2584%），鲍佳不直接持有公司股票。股份分割后，金利伟、鲍佳基本均分了这部分股份，两人持股比例分别变为30.13%、29.13%。鲍佳自愿不可撤销地放弃其中占公司总股本4%股份的表决权。

在间接持股方面，双方共同持有的唯艾诺、唯艾诺贰号、唯艾诺叁号3家合伙企业，其财产份额由双方均等分割，各占一半。不过，唯艾诺贰号、唯艾诺叁号的执行事务合伙人将变更为金利伟，变更后3家合伙企业的执行事务合伙人均为金利伟。

综合来看，股份分割后，金利伟、鲍佳分别拥有可靠股份8408.63万股股份、8137.61万股股份，持股比例分别为30.93%和29.93%。以可靠股份2月28日8.1元的收盘价估算，金利伟、鲍佳的身家分别为6.8亿元、6.59亿元，两人的财富基本实现均分。

不过，在表决权方面，金利伟、鲍佳各自持有的表决权比例分别为34.24%、25.13%。这意味着在股份分割后，公司实际控制人由金利伟与鲍佳，变更为金利伟一人。

对于后续影响，可靠股份强调，本次实际控制人变更前后，公司的控制权均由金利伟主导，金利伟依然能够实现对公司的控制，不会影响公司经营稳定性，不会引起公司管理层变动，亦不会影响公司的独立性和持续经营能力。

“天价离婚案”频现

实际上，近年来A股“天价”离婚案并不少。1月11日，长春高新发布公告称，公司于近日收到公司持股5%以上股东金磊的通知，获悉金磊与王思勉已通过协议方式办理解除婚姻关系手续，并就股份分割事项作出安排。

公告显示，在本次股份分割前，金磊



可靠股份官网截图。

在长春高新的持股比例为8.56%，分割后这一数字降至1.14%，王思勉则从未持有公司股份变为持股7.42%。

换句话说，金磊将其持有的近九成长春高新股份都分给了前妻。按照长春高新1月12日的收盘价计算，分割给王思勉的这笔股份价值超过37亿元，王思勉也正式取代金磊，登上长春高新第二大股东的位置。

此外，2023年4月4日晚，A股市场互联网龙头公司之一的三六零发布公告称，公司于近日收到公司实际控制人周鸿祯的通知，获悉2023年4月4日周鸿祯与胡欢经友好协商，已办理解除婚姻关系手续，并就股份分割等事宜作出相关安排。

根据周鸿祯与胡欢签订的《离婚协议书》，周鸿祯拟将其直接持有的公司446585200股（约合4.47亿股）股份（约占公司总股份的6.25%）分割至胡欢名下。若按照三六零当时的股价估算，上述股份市值接近90亿元，这是A股史上最贵的离婚案例之一。截至目前，三六零总市值超过1400亿元，为目前A股市场互联网龙头公司之一。

芯片龙头股卓胜微于2023年6月20日晚发布了股东权益变动的提示性公告。公告显示，公司实控人之一唐壮与易戈兵经友好协商，已解除婚姻关系，并就离婚财产分割事宜做出相关安排。唐壮将其持有的公司3275.75万股股份转让给易戈兵。此次权益变动后，唐壮不再是公司持股5%以上股东；而易戈兵则成为公司持股5%以上大股东。按公司当日收盘价104.12元计算，易戈兵受让股权所对应的市值约为34.11亿元。

分析

实际控制人离婚 或对共同创业型企业影响较大

“‘天价’离婚案发生后，市场关注的焦点有三个：首先是是否通过离婚从而达到减持目的；其次是离婚后是否会对公司控制权产生影响；第三是离婚是否

会影响公司经营。”一位上市公司方面的研究员说，此前一些公司宣布实控人离婚的时点大多在企业股价高点，这不得不让市场有所疑虑，但自从去年多个减持新规发布后，现在想通过离婚绕开监管减持基本不太现实。

值得注意的是，此前多家公司都是在股价阶段性高点公布实控人离婚消息，引起公众对于相关行为涉嫌“绕道减持”的质疑。其中以三六零最为典型。去年4月4日，三六零发布实控人周鸿祯离婚公告的时间点恰逢三六零搭上Chat GPT概念，两个月股价疯狂上涨近两倍之时。当天也成为三六零股价跌跌不休的开端，时至2月29日该股已累计下跌五成，总市值蒸发约740亿元。

不过，对于“离婚式减持”事件，证监会曾发布《有关部门负责人就上市公司股东离婚分割公司股份有关事宜答记者问》，要求大股东、董监高因离婚、法人或非法人组织终止、公司分立等形式分配股份的，各方应当持续共同遵守关于股份减持的有关规定，不得以离婚、解散清算、分立等任何方式规避减持限制。

上述研究员表示，一般来说，上市公司实控人离婚后控制权问题都会在公告中说明，在当前环境下，对于市场或投资者来说影响并不是很大，但离婚对于企业经营多少还是有影响，尤其是对于可靠股份类似的夫妻创业公司来讲，离婚影响更大。

以可靠股份为例，夫妻二人均是企业骨干。公开资料显示，可靠股份的前身杭州侨资纸业由金利伟创立，其长期担任董事长、总经理等核心职务。鲍佳作为金利伟的创业伴侣，2004年加入可靠股份，历任可靠护理外贸部经理、国际销售总监、人资行政总监、董事长特别助理、副总经理等多个职务，在2022年9月至2024年1月期间担任公司总经理。

华西都市报·封面新闻记者 朱宁

央行：为老年人等提供优质支付服务

新华社北京2月29日电 中国人民银行29日表示，将会同有关方面，统筹力量补齐短板弱项，持续深化支付服务场景建设，着力完善多层次、多元化的支付服务体系，为老年人、外籍来华人员等群体提供更加优质、高效、便捷的支付服务，更好服务社会民生和高水平对外开放。

23日召开的国务院常务会议审议通过《关于进一步优化支付服务 提升支付便利性的意见》，强调要聚焦老年人、外籍来华人员等群体支付不便问题。中国人民银行29日召开优化支付服务推进会，要求各有关单位认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，强化跨部门合作，细化工作措施，明确时间表和路线图，建立跟踪督办机制。

中国人民银行表示，优化支付服务是践行金融工作政治性、人民性的重要体现，也是进一步优化营商环境、服务高水平对外开放的内在要求。各有关单位要聚焦重点城市、重点场所，激发商业银行、非银行支付机构、清算机构、外币兑换机构等支付服务主体的积极性和创造性，紧盯银行卡受理、外币兑换、现金支付、移动支付和宣传推广等重点任务，真抓实干，力争在短期内取得明显成效。

民航旅客运输量 1月同比增长超44%

记者2月29日从中国民航局举行的例行发布会上获悉，今年1月份，民航全行业完成旅客运输量5731.8万人次，同比增长44.1%。民航局发展计划司司长张清在发布会上说，预计2024年民航全行业运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量等主要指标将超过疫情前水平。

据新华社

白|杰|品|股| 必经阶段

问：周四沪指低开，盘中震荡走高，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周四集体反包，沪指涨近2%收复3000点，创业板指大涨3.32%表现最好，盘面上超5000只个股上涨，半导体、氢能源、机器人板块集体活跃，北上资金净流入约166亿元。截至收盘，两市涨停107只，仅1只个股跌停。技术上看，沪深股指均收复5日均线，两市合计成交10526亿元环比萎缩；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标均呈现即将金叉状态；从形态来看，正如笔者预期，短震并不会改变市场全面转强的趋势，沪指也如期在2938点上方止跌回升，并回到龙年收盘新高附近。但不可否认的是，近几日市场波动开始随市场成交量的放大而加大，根据历史走势来看，这也是全面转强前所必须经历的阶段，而此时走得越强，后市的空间也越大。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体有所缩减。综合来看，在万亿级成交的支持下，市场情绪回暖，后市主线逻辑不会发生根本变化。

资产：周四按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股、越秀资本(000987)50万股、紫光股份(000938)38万股、酒ETF(512690)900万份、会稽山(601579)35万股、兆易创新(603986)5万股、紫光国微(002049)6万股。资金余额2613697.87元，总净值39036697.87元，盈利19418.35%。

周五操作计划：紫光国微拟择机高抛，紫光股份拟适当减仓，兆易创新、华创云信、越秀资本、会稽山、酒ETF拟持股待涨。

胡佳杰

上交所公布3条指数发布安排

上海证券交易所和中证指数有限公司日前发布公告，为及时反映科创板上市证券的表现，进一步完善科创板指数体系，将于3月21日正式发布上证科创板ESG指数、于3月4日正式发布上证智选科创板成长动量50策略指数和上证智选科创板龙头策略指数。

根据公告，上证科创板ESG指数从科创板市场中选取中证ESG（环境、社会和公司治理）评价最高的50只上市公司证券作为指数样本，反映科创板市场ESG表现较好的上市公司证券的整体表现。

上证智选科创板成长动量50策略

指数从科创板上市公司中选取营业收入增速、过去一年动量表现等方面综合表现较好的50只上市公司证券作为指数样本，反映科创板兼具成长特征与动量效应的上市公司证券的整体表现。

上证智选科创板龙头策略指数从科创板各行业上市公司中选取市值较大、研发投入较高且成长性较好的50只上市公司证券作为指数样本，反映科创板各行业代表性上市公司证券的整体表现。

上海证券交易所表示，近年来，沪市上市公司对ESG信息披露的重视程度

越来越高。2023年，沪市共1026家上市公司披露2022年度社会责任报告、ESG报告或可持续发展报告，披露率达45%，披露数量和占比均创新高。上述3条指数的发布，将助力科创板更好践行可持续发展理念，以ESG实践促进上市公司质量提升，支持资本市场更好服务绿色发展，为市场提供多样化投资和分析工具。

据悉，截至2月27日，科创板系列指数产品规模合计1761亿元。上述3条指数正式发布后，科创板系列指数数量将达到15条。

据新华社